

NOTICIERO DE SORIA

Fundador, PASCUAL P. RIOJA

Año de fundación: 1888.

Hoy Lunes 24 de Febrero de 1930

Número de hoy 5.055



Sol y aire
son los elementos naturales
más indicados para la salud
del niño y de la madre
que cria.

Pero «os elementos por sí
solos no son bastante. Falta
una ayuda que fortalezca
a la madre y evite al niño
el peligro de la desnutrición
y el raquitismo.

Esta poderosa ayuda
se encuentra en
el **Jarabe Salud**, que
debe tomar la madre
durante la crianza
para aumentar sus
fuerzas y criar a su niño sano y rollizo.

Contra la debilidad, la anemia, la desnutrición
y el raquitismo, es infalible el **Jarabe de**
**HIPOFOSFITOS
SALUD**

Cerca de 40 años de éxito creciente.
Aprobado por la Real Academia de Medicina.
Pedit SALUD. Rechazad imitaciones.

¡OH QUE PLACER DE UN DIA DE CAZA

... si se lleva una escopeta Hispano Inglesa

Se remite catálogo gratis mencionando
este periódico y solicitándolo al
DIRECTOR DE LAS FABRICAS
HISPA NO INGLESA - EIBAR

Farmacia y Droguería del Centro

DE

A. Plaza

Químico y Farmacéutico

Especialidades nacionales y extranjeras. Apósitos.
Inyectables. Aguas minerales. Especialidad
en despacho de recetas con medicamentos genuinamente puros de las mejores casas Europeas

Depositario exclusivo
del Alcolaturo, Abrotano Macho y demás productos de la **ALCOLERA ESPAÑOLA**

Canalejas, 44 - Soportales - SORIA

Servicios rápidos de la Compañía Transatlántica

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España-New York
7 Expediciones al año.

RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico
14 Expediciones al año.

EXPRESS: Mediterráneo a la Argentina
12 Expediciones al año.

LINEA: Mediterráneo, Cuba New York
14 Expediciones al año.

» **Mediterráneo, Puerto Rico, Venezuela y Colombia**
14 Expediciones al año.

» **Mediterráneo a Fernando Póo**
12 Expediciones al año.

» **a Filipinas**
3 Expediciones al año.

Servicio tipo Gran Hotel - T. S. H. Radiotelefonía
Orquesta - Capilla. &, &.

Agente Don Epifanio Ridruejo Barrero
Oficinas: Canalejas 25 y 27, SORIA

¿QUE ES EL GENIO?

I.
—Es el fruto del trabajo y de la perseverancia.
La labor intelectual saca a luz el ingenio, la fecunda actividad, y las circunstancias luego, lo desarrollan.
«Estudiar, observar, reflexionar»; son tres senderos que conducen a los descubrimientos.
Cuando un hombre llega a ver más claro, alcanzar más alto y penetrar más lejos que la generalidad de sus semejantes; cuando se apodera y esplica mejor las cosas de lo que se hizo anteriormente a él, entonces puede calificarse de hombre de «genio».

II.
La fuerza física es el atributo de los animales; pero el atributo más noble del hombre, es la fuerza moral.
La fuerza física es limitada; no lo es la fuerza moral.
La fortaleza del bruto, ser finito, estriba en sus músculos.
La del hombre, ser infinito, no está en sus músculos, reside en su inteligencia.
Tanto la destreza, como las fuerzas corpóreas, se adquieren y se aumentan con el ejercicio y el hábito; nadie disputa esta verdad; pero lo que objetan algunos es, de que suceda lo mismo con la fuerza moral intelectual; es sin embargo bien positivo que la primera sea limitada, y no la segunda.
Luego la fuerza física no podría constituir el atributo principal del hombre, ni le es indispensable, puesto que en su mano está el crearlos fuera de sí mismo. No por la fuerza física, sino por la moral es como el hombre doma los elementos, y reina sobre la naturaleza que gobierna.
Un progreso en este sentido puede ser seguido siempre de un adelanto.
En efecto: el hombre aunque fuese imperecedero, incesantemente haría nuevos descubrimientos: tendría otros inventos que crear o perfeccionar.

III.
Los animales se hallan dotados del instinto, y de las fuerzas físicas necesarias para poder atender a su existencia y conservación.
Los hombres deben estar poseídos de la inteligencia y fuerza moral suficientes para llenar su destino en la tierra, cuya tendencia es constantemente la de Progresar.
La esencia de la naturaleza moral del hombre es, la «perfectibilidad», negar esto, no solo fuera negar la evidencia, sino negarse uno a sí propio. Todos los hombres se encuentran regalados del dichoso privilegio de instruirse ellos mismos, y de poder comunicar a los demás su propia instrucción.
Con mucha perseverancia, y gran fuerza de voluntad, el hombre por lo regular «alcanza muchas cosas».
Hemos de notar no obstante una cosa; y es que casi «todos» aquellos que se han conceptuado dotados de «genio», han negado el que puedan tenerlo todos los hombres, dando a entender con esto, de que los varones de su clase eran seres privilegiados. Es una pequeña flaqueza emanada de un exceso de amor propio y de vanidad, pues debemos de considerar mucho más «honroso» deber lo que uno es el estudio, laboriosidad y perseverancia, que no a un preteudido privilegio que sería una injusticia por parte de aquel, que no puede cometer ninguna.

IV.
Oímos repetir a cada paso que

la casualidad suele ser el origen de los descubrimientos. En efecto, él acaso ha sido a veces padre de algunas maravillas, y a no dudar las continuará haciendo, empero, si queremos ser precavidos no le abandonemos más de aquello que la conciencia no le puede arrebatarse. Aquellos que estuviesen tentados de guardar confiados en sus inspiraciones, deben tener presentes dos verdades:
La primera que, lo que llamamos el «azar» no ha producido grandes cosas más que para aquellos hombres que se toman la molestia de estudiar, observar y reflexionar; y que, por el contrario, menosprecian la «pereza y la ignorancia».
La segunda es: que el «azar» ni siquiera a sus hijos más privilegiados les regala nunca un edificio, sino los materiales, para erigirlo si son capaces.
¿Cuantos ejemplos podrían citarse para justificar esta aserción!.

V.
Hay menos endebles de entendimiento, que de cuerpo; esto es, que las incapacidades físicas abundan más que las inteligencias limitadas. No es entera culpa del hombre: si no alcanza a ser todo lo que podría ser, es a la «educación», es a nuestras instituciones sociales, a las que es menester atribuir una gran parte de sus errores, y de su ignorancia.
Es preciso que se haga con el hombre lo mismo que se practica con la tierra, hay que cultivarlo. Del hombre, como de la tierra, se recoge lo que se siembra.
Así como no existe ningún terreno que no pueda dar un producto cualquiera, no hay inteligencia alguna que no sea capaz de algo, todo consiste en aplicarla a lo posible, descubriendo su aptitud para utilizarla.
Nunca se le repetirán bastante al hombre las siguientes cláusulas:
—Quiere, y podrás.
—Reflexiona, y te instruirás.
—Busca y encontrarás.
—Observa, y descubrirás.
—Persevera, y lograrás.
—Y en lo que tú le ayudes, te auxiliará DIOS!

P. P. y T.

Temas escolares

Pedagogía femenina
Aunque parece que la distinción entre la Pedagogía propia del sexo femenino se debería estudiar como variante del sujeto de la educación, como esta variación induce mudanzas notables en el fin y en la forma, merece atención aparte.
En lo que se refiere al sujeto educando, las modernas tendencias feministas se empeñan en desconocer las diferencias esenciales entre la índole masculina y femenina, agregando que las que se ofrecen constituyen mero resultado de la educación secular diferente.
Con más ahínco pretenden borrar la distinción de fin apartando los ojos del destino femenino de la futura madre.
Los ejes de la Pedagogía femenina sustentan estos principios:
1.º La mujer tiene un temperamento distinto del varonil. En ella predominan la imaginación y el sentimiento, teniendo una relativa inferioridad para la abstracción.
2.º Tiene un destino social peculiar: la maternidad y la educación de los párvulos. Luego su educación ha de preparar

la no sólo para el fin general humano, sino para el fin general femenino.
Establecidos estos dos principios, la Pedagogía femenina tiene que romper los angustiados moldes en que se ha movido desde hace siglos, tal vez por influencia musulmana, luego con influjos jansenísticos en algunos países.
Es maravilloso el retroceso que hizo la Pedagogía femenina desde el siglo IV de nuestra era hasta el XVIII ó XIX.
La iglesia opinaba que la mujer debía recibir una educación y enseñanza muy semejantes a las del varón, pues había de compartir su destino en la tierra.
Son notables las indicaciones que sobre esto se hallan en Clemente Alejandrino, que hoy pudiera parecer feminista.
Sólo por haberse olvidado tales lecciones se cayó en la falta de considerar progresivo a Luis Vives cuando reaccionó contra la tesis de que se había de mantener a la mujer ignorante para que fuese honesta.
Fenelón, más bien retrocede que avanza en este sentido, y lo mismo hace Mme. de Maintenon influidos por el espíritu jansenista que se infiltrara en Francia.
Las instituciones de educación femenina nacidas en los principios del siglo XIX y finales del anterior se resienten de aquella estrechez de miras, y hemos llegado al XX sin todas las antiguas vallas y preocupaciones, pero estamos lejos de poseer todavía una Pedagogía femenina definitiva en armonía con la ciencia y los ideales modernos de la mujer.
El avance del feminismo es una promesa en la vía emprendida. Sus defensores arguyen que no hay desigualdad de sexos sino solo diferencia de funciones. La medida de la capacidad intelectual no depende exclusivamente del peso del cerebro sino que debe tenerse en cuenta la calidad del elemento nervioso contenido en éste. La diferencia de peso entre los cerebros de la mujer y del hombre no es nativa, sino que se origina durante el desarrollo, precediendo el menor tamaño del cerebro femenino de la atrofia producida por la falta de cultivo durante largo período de tiempo.
La desigualdad intelectual no existe entre hombres y mujeres que estén sin educar, como lo hizo notar Concepción Arenal tratándose de labradores rudos.
La historia misma tiene datos favorables a la igualdad de los sexos. Así, en los primeros tiempos de la humanidad, se alega la existencia del «matriarcado», en cuyo régimen el marido era de condición inferior a la mujer y vivía subordinado a ella dentro de la casa.
En todo tiempo, la historia de las ciencias y de las artes, de la industria y de las profesiones, presenta nombres femeninos ilustres por sus méritos. Enseña igualmente que todas las funciones sociales atribuidas al hombre han sido desempeñadas con gloria por alguna mujer.
Si no ha producido todavía una obra intelectual tan grande como la del hombre, se debe a que su inteligencia no ha tenido ocasión para desenvolverse, por no haber recibido la educación necesaria, ni puede manifestarse por haberse cerrado el campo de las profesiones. Únase a a estas circunstancias el hecho conocido en psicología, caracterizado por no tener la mujer, en igual grado que el hombre, el estímulo de la ambición, por lo cual se interesa menos que el varón en aquello que comprende también como éste. Son los citados algunos puntos de vista a contemplar cuando se trata el arduo problema de la educación femenina.

Salta, salta, lepóridas : : D. Luis Posada Llera, Gobernador civil de Soria

Sección rumores

Se dice:

... Que el estar «pluma en ristre» a las diez de la noche, con la agradable temperatura de seis grados bajo cero, enderezado entuertos y desaguisados, no es muy agradable.
... Que en atención a la preferente «atención» que el público presta a esta Sección el encargado de ella no tiene mas remedio que aguzar el ingenio para que en el querido con simpatía NOTICIERO no falte.
... Que aquellos, como estos como los de antaño, como los venideros todos han tenido siempre la palabra sacrificio en la boca.
... Que hay sujetos que al aceptar un cargo exclaman: «Por servir a la Patria y a mi pueblo, acepto el cargo, canongía o prebendado que se me ofrezca»... (con un gran sacrificio externo que por dentro va la proce-sión.)
... Que varios de los citados sujetos con el gran sacrificio sirven los «intereses creados» (obra de Benavente)...
... Que las doctrinas y credos políticos, les importa un bledo.
... Que si ayer era de la U. P. (Unión Patriótica) mañana será de la P. U. (política usada).
... Que la cuestión es ser personas, sobresalir, figurar y mangonear el «cotarro».
... Que el vulgo denomina a dichos personajes que se van al Sol, que más calienta con el nombre de chaqueteros.
... Y que de aquí en adelante, hay que enseñar a los que se empeñan en sacrificarse a todas las ideas políticas, con el fin de figurar y descolgar, a ser fieles a su dogma político, despreciándolo, si al ver a su jefe caído, busca otro de ideas opuestas.
... Cosas veredes Sancho... (del Quijote).

Rumores (no de nuestra Sección) circulan en el pasado viernes rápidamente por la ciudad sobre el nombramiento de Gobernador civil recaído en la persona de nuestro querido amigo D. Luis Posada Llera.

Aquellos rumores hacían estar en duda a infinidad de personas que no discurrían bien ya que en un principio el nombre dado fué Luis Posada Ortiz, Y... llera que, habíale cambiado un apellido equivocadamente.

Al confirmarse que el nombramiento, es realmente a D. Luis Posada Llera, la ciudad se alegra, Soria tiene una gran satisfacción, y pruébalo el hecho que por casa del Sr. Posada, pasan centenares de personas de la capital y pueblos a estrechar su mano.

No es necesario reseñar lo que esta figura vale. En Soria y su provincia tiene abierto un gran campo de acción hecho por sus propios méritos. En esta meseta castellana se destacó desde muy joven como

periodista culto y ameno; como abogado es una de las primeras figuras y como persona, de una simpatía sin límites, bondadoso, amante a la religión cristiana y por tal extremadamente caritativo.

Este es pues nuestro Gobernador civil, que viene a sustituir al nunca olvidado Marqués de Vista Alegre de quien también en Soria se guardan gratos recuerdos.

Recordamos a D. Luis Posada habiendo ostentado importantes cargos, fué Gobernador en Soria desde Noviembre del 1920 a Diciembre de 1922 y de su gestión se hicieron merecidos elogios.

Al felicitarle en tan destacado cargo, le deseamos el acierto que siempre tuvo y que este sea el motivo para que en Soria se inicie el resurgimiento en tantos asuntos pendientes como hay que solventar.

Reciba el nuevo Gobernador un afectuoso saludo de Noticiero de Soria.

intrépido.—Yó desisto, por que V. le cuenta las plumas a un gorrión,—dispense; pero ya le digo yó, desisto.

Desconcertado pero con ganas de dar noticias frescas y apetecibles, busca el aire a favor el arpillero, y como por una radio de las caras, oye:

La Aurora temprano llega y si no te dan la vara se romperán las aceras. Es el sentir de la gente, la quieras, o no la quieras Fuiste Alcalde diligente.

Una postura del greñudo perro, como mirando al Norte, facilita ver una carabana que discute acaloradamente.—A ellos—Señores, buenos días ¿han oído cantar algo alusivo a la vara? si señor; —aquí el joven—nosotros no cantamos, somos ya maduros y nó nos interesa más que llegar pronto con el cisco a Soria.—Dispensen y gracias eh—¿Pues señor, hoy no cazamos, mañana será otro día!

Y con el morral vacío cansado y sin una pieza ¡¡¡dijé!! si será Don Juan, el Alcalde de mi tierra, ¿Que qué Don Juan...? ¡Don Juan Brial!

El Cazador de Ardillas.

LA MENTIRA

QUIZA conozca ya la única verdad. —¿Cuál sería ese prodigio? —La mentira. —¡Bah! Paradoja. —La paradoja es tan verdad como la verdad oficial.

Victor Hugo, en 1860, y Espronceda, en 1830, hicieron una frase igual, sin haber plagio, porque a Hugo le sobraban ideas para tener que recurrir al plagio.

—¿Cómo era la frase? —«No hay más que una verdad: mi vaso lleno.» —Y bien; puede ser cierto en el espíritu ebrio.

—No es más que una frase. —Hasta el Fiat Lux no es más que una frase que brilla como verdad divina para millones de creyentes. Nadie sabe hoy quién fué Shakespeare; si fué él mismo o fué otro, sea el canceller de Bacon, sea el calavera millonario que se inspiró viajando por Italia en 1600.

¿Qué nos importa esa mentira? ¿No es más real Fausto: siendo una mentira que el lustrabotas, real pero innombrado cuya existencia es verdadera y efectiva? ¿Qué fué Homero? ¿un hombre o un símbolo?

—Pero hay una verdad incontestable, la obra: Fausto, Aquiles, Don Quijote, Juan Valjean... —Lo que no importa, que tomemos como modelos a seres mentidos y a ajustemos los actos de la vida a lo que suponemos: que hariz n quienes nunca existieron: Ofelia, Mimí, Pínsón, Radamanta, Gálatea... ¿Qué importa que existieran o no Beatriz y Laura? Fueron mentiras en las mentes de los poetas: fueron mentiras creadoras de realidades. Colombine, Pierrot, Polichinela, Arlequin son falsas personas con existencia real... La mentira es una gran verdad que influye poderosamente en el mundo de las acciones y en el de la inteligencia, y produce pasiones y dramas.

—¿Es que hay mentiras de tantas clases!... —Precisamente, lo mismo sucede con lo que llamamos verdades. Lloramos lo imaginario ante la realidad; los fingidos matices del arco iris, ante las veraces gotas de vapor de agua. Es vulgar por lo sabida la copla célebre «Nada es verdad ni mentira,— cada cosa es del color— del cristal con que se mira».

—Pero ya eso será una verdad. —La verdad que duda, no es verdad. Hace tiempo estamos viendo cómo se equivoran los críticos de arte, los más renombrados peritos en pintura, cuando juzgan los cuadros de Leonardo, de Rafael, de Velázquez. Constantemente confunde los cuadros originales del maestro con los de de cualquier copista. Sabido es que Miguel Ángel Buonarroti, en su tiempo hizo pasar por estatuas griegas las que él mismo había esculpido y enterrado; así ganó gloria al declarar que era obra propia la que había achacado a Fidias o a Praxiteles. La mentira hubiera sido siempre verdad si él no la hubiese desmentado.

—Eso es un error, no una mentira. —No veo la diferencia. Muchas veces he soñado una escena de amor con

una amada inexistente: un ensueño, una mentira. Y al despertar, la he sentido en mi ser más real y más bella que la verdad misma. En mi sueño, no había calor ni frío; no era mañana ni tarde, ni noche, era el Tiempo sin relaciones: no percibía olor de alieno, ni ansias dolorosas, ni temores, ni nada mas que el embeleso puro...

—No son lo mismo las mentiras de la vida de vigilia que las del ensueño. —He leído no hace mucho un bric-á-brac en el que un cliente pregunta a un camarero si las que le sirve son costillas de carnero o de ternera?

—¿No lo conoce usted en el gusto? —No. —Entonces, ¿qué más le dá que sea una cosa u otra? —Eso está bien como chiste, y nada más.

—No, señor. Eso es aplicable a todo. Si al cuadro que suponen de Rubens no le conocen el gusto, ni aun los mejores peritos, ¿qué más dá que sea de carnero o de ternera? Aunque no era de Rubens, esa mentira es verdad, puesto que tiene el mismo gusto. Quedemos, pues, en que la única verdad puede ser la mentira. Y si no es así, todo cuanto he dicho será igualmente mentira.

L. L. de la Vega.



Servicios rápidos de lujo para América

De Barcelona a Buenos Aires (Escalando en Río Janeiro, Santos y Montevideo)

14 Marzo 'Giulio Cesare, 5 Abril 'Duilio'

Nota: Saldrán de Cádiz respectivamente el 15 Marzo y 6 Abril.

De Barcelona a Valparaiso 'Orazio,

5 Marzo Escala en Cádiz -el 8 de Marzo y recorre los puertos de Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú y Chile.

De Gibraltar a New-York 17 Marzo 'AUGUSTVS,

Travesía en 6 días y medio Agentes Generales, Sdad. Italia América - BARCELONA, Rambla Sta. Mónica 1 - MADRID, Alcalá 47

Agencias para pasajes de Cámara en Soria D. EMILIANO VAZQUEZ Caballeros 10

GRAN PREMIO Exposición Internacional de Barcelona

de de B. gallas. El 12 del mismo mes forma Gobierno el señor Alcaesalazar.

1922.—El 8 de Mayo se encarga de formar Gobierno el señor Sánchez Guerra. El día 5 de Diciembre le sucede el marqués de Albuemas.

1923.—El 13 de Septiembre se produce el golpe de Estado con el advenimiento de la Dictadura militar.

1925.—Se constituye el Gobierno presidido por el general Primo de Rivera.

1930.—El 28 de Enero se encarga de formar gobierno el general don Dámaso Berenguer.

Los estudiantes católicos y la reforma en la Enseñanza

La Confederación Nacional de Estudiantes Católicos de España ha celebrado una interesante reunión para adoptar actitudes ante la anunciada reforma de la segunda enseñanza.

Después de un amplio debate, se llegó a las conclusiones siguientes: Que no se derogue en su totalidad el plan actual de estudios, sino que la reforma alcance a lo estrictamente necesario.

Que se implante el Doctorato en todas las Universidades. Que las clases numerosas se dividan en secciones.

Que se conceda autonomía pedagógica a las Universidades y Facultades. Que sea sustituido el examen memorista por pruebas prácticas.

Que se supriman las trabas puestas a los Colegios Mayores por la ley de 28 de abril de 1929. Que por las mismas Universidades se nombren las autoridades académicas.

Que se eleve el sueldo de los catedráticos. En cuanto a la reforma del Bachillerato, se acordó pedir: El mantenimiento del examen final universitario.

La supresión del examen memorista sustituyéndolo por pruebas prácticas. Una prudencial conveniente poda de asignaturas.

Autorización para ensayar el establecimiento del Bachillerato Clásico por personal previamente formado en las disciplinas que han de integrarlo. Autonomía pedagógica para los Institutos.

Supresión del texto único, sustituyéndolo por un amplio cuestionario. Creación de Institutos femeninos. Elevación del sueldo de los catedráticos.

Advertisement for SALBAN medicine, listing ailments like Hinchados, Ardientes, Cansados, Sudorosos, Sensibles, Doloridos and providing contact information for pharmacies.

Los Gobiernos que ha habido en España bajo el reinado de Alfonso XIII

He aquí una curiosa estadística de los Gobiernos que han regido los destinos de España en el cuarto de siglo a que se contrae el reinado de Don Alfonso XIII.

Cuando Don Alfonso fué coronado (17 de Mayo de 1902), era presidente del Gobierno de mayoría de edad, don Práxedes Mateo Sagasta.

El 6 de Diciembre surge la crisis total y sube al Poder el Gobierno de don Francisco Silveira.

1903.—El 19 de Julio dimite el Gobierno de Silveira y le substituye el formado por don Raimundo Fernández Villaverde.

1904.—El 5 de Diciembre se encarga del Poder don Antonio Maura, y el 16 de Diciembre substituye a éste el Gobierno presidido por el general don Marcelo Azcárraga.

1905.—Se forma un Gobierno presidido por don Raimundo Fernández Villaverde (27 de Enero), y el 22 de Junio otro, presidido por don Eugenio Montero Ríos.

El primero de Diciembre substituye a éste don Segismundo Moret.

1906.—El 6 de Julio sube al Poder el Gobierno de López Domínguez, y el 20 de Noviembre le sustituye don Segismundo Moret.

El 3 de Diciembre se encarga del Poder el marqués de la Vega de Armijo.

1907.—El 26 de Febrero vuelve a presidir el Gobierno don Antonio Maura.

1909.—Surge en Marzo la crisis, y se encarga del Gobierno don Segismundo Moret.

1910.—El 9 de Febrero forma Gobierno el señor Canalejas.

1911.—El primero de Enero dimite el señor Canalejas y se le ratifica la confianza.

1912.—El 12 de Noviembre, por asesinato del señor Canalejas, se nombra Presidente interino al señor García Prieto, y el 31 de Diciembre se encarga del Poder el conde de Romanones.

1913.—El 27 de Octubre dimite el conde de Romanones, encargándose del Poder el señor Dato.

1915.—El 9 de Diciembre vuelve a ocupar la presidencia el conde de Romanones.

1917.—El 17 de Abril forma Gobierno el marqués de Albuemas. El 11 de Junio le substituye el señor Dato. El primero de Diciembre vuelve al Poder el marqués de Albuemas.

1918.—El 21 de Marzo se constituye el Gobierno nacional, bajo la presidencia de don Antonio Maura. El 9 de Noviembre vuelve al Poder el marqués de Albuemas.

1919.—El día 15 de Abril ocupa la presidencia el señor Maura y el 12 de Diciembre le reemplaza el Sr. Alledesalazar.

1920.—El día 5 de Mayo pasa a la Presidencia el señor Dato, que es asesinado el 8 de Marzo de 1921, substituyéndole con carácter interino el con-

EL CAMPO

Nada hay como él. Es algo que se seduce y que al alma dá goce no sentidos; en el campo doquier se hallan reunidos el sol de la ilusión y el sol que luce.

Ver el campo delicias mil produce, y aquel que pecho y alma doloridos los tiene, no vé, al fin, en si reunidos los pesares a que el vivir conduce.

En el campo vivieron los antiguos y en el campo se vé al hombre moderno vivir, aunque sus medios sean exiguos.

Y quien diga que el campo no es la vida, es que finge, aunque allá en su fuero interno piense que el campo es paz, dicha escondida

ANGEL PALANQUEX

Que la gente en las tertulias de cafés y casinos se pregunta.

¿Que harán ahora los grandes vates sorianos cantadores de las grandezas de un pasado que ya nunca volverá?

... Pues muy sencillo, colgar la guitarra de un clavo y marchar con la música a otra parte.

M. P

Innatismo

VIAJEROS

En la grata estancia, todo confort, de una primera del expreso ascendente de X, se cruzaron sus primeras palabras.

El ambiente del viaje, tan propicio a buscar contra el tedio quien nos ayude a llevarlo, fué el origen de su amistad.

Eran días de un frío intensísimo y llevaron sus primeras frases al eterno tema que nos brinda un amplio sendero cuando no sabemos como iniciar una conversación con una persona a quien vemos por vez primera.

Allí el frío no era sentido; por entre las tenues cortinas de las cerradas ventanillas del departamento, veíase caer paulatinamente la nieve, en grandes copos, que irían cubriendo el suelo de una espesa capa de pura blancura.

Pronto la camaradería reinó en torno a ellos; variando sobre temas diversos, sostuvieron largo rato su conversación, mientras la locomotora les arrastraba velozmente kilómetro tras kilómetro, alejándoles de la tierra que abandonaban.

—¿Vais muy lejos?
—Huyo de mi país natal y voy sin rumbo fijo. Me aparé en D. donde pernoctaré breves días, de no serme propicia la suerte.

—¿Tan ingrata os a sido vuestra tierra?

—Muy ingrata.

—¿Amores... quizá?

—¡Oh no! El amor... El amor puede ayudar a una honda desesperación pero no es precisamente su factor principal.

—¿Mentira parece que habéis de ese modo. Parecéis muy jóvenes todavía para tener tal concepto del amor.

—¿Habéis amado vos profundamente?

—Si; amé a una bella joven con locura y fui correspondido.

—Pero no creáis que voy huyendo de esa pasión. Solo quería deciros que un amor contrariado es el valor más preciso en nuestras decisiones vitales, y que puede modificar en un todo nuestras decisiones; estas son momentáneas y bien pronto nuestra voluntad se antepone a las pabilidades del corazón; si no fuese así, no admitiríamos el encanto de otro cariño.

—¿Siguió discutiendo largamente sin llegar a un completo acuerdo sobre el arduo tema. Detúvose la locomotora en D y al estrechar la mano al que descendía sin rumbo fijo, concluyó el otro como poniendo un firme broche al debate:

—Veremos si a la vuelta o encuentro casado.

—¿Pensáis volver a verme?

—¿Por que no? Los viajeros errantes, siendo los más lejanos son también los más próximos entre si. Me agradaría encontraros pronto otra vez.

—Ese es mi deseo.

Partió ráudo devorando distancias el convoy y en el departamento de primera del expreso de X quedó dormitando el pasajero.

Florentino Blanco San Pedro.

Los nuevos diputados provinciales

Han sido designados por correspondientes como ex-diputados los señores que detallamos: Por el distrito de Ageda—**D. Matias Iglesias Jimenez y D. Acisclo Fernandez Calvo**; por Almazán, **D. Angel Carrillo Redondo y D. Benito Sanz Marco**; por Burgo de Osma, **D. Dionisio Izquierdo**; por Medina del Campo, **D. Alfonso de Velasco Benito y por Soria, D. Eduardo Peña Martinez.**

Por la Cámara de Comercio, **D. Evaristo Redondo**, por el Colegio médico provincial, **D. Eloy Sanz Villa**, por la Cámara de la Propiedad Urbana, **D. Maximino de Miguel**, y por la Económica Numantina, **D. Leopoldo Ridruejo Ruiz Zorrilla.**

Apesar de nuestro deseo de poder adelantar más noticias a nuestros lectores, con respecto a Presidencia y Vicepresidencia de la Diputación, Alcalde y concejales del Ayuntamiento, no es fácil conocer estos detalles hasta el día de mañana.

Hoy nos limitamos a dar nuestra cordial enhorabuena a los nuevos diputados provinciales ya notificados.

Espectáculos

Cine Ideal

Ayer domingo, con los acostumbrados llenos, se pasó por la pantalla de este elegante salón la hermosísima película «Czarevich», portentosamente realizada con decorados de gran lujo, y delicadamente interpretada por Iván Petrovich. Con la proyección de «Czarevich», alcanzó la Empresa un señalado éxito, uno más que añadir a los numerosos logrados este año.

Mañana martes tendrá lugar la 3ª función «Femina» en honor de las damas. Se proyectará el sensacional film «Mandrágora», película de alta técnica maravillosamente interpretada por Iván Petrovich, el galán de moda, Brigitte Hé m, la protagonista de «Metropolis», y el formidable actor Paul Wegener. «Mandrágora» es un film muy sugestivo, que alcanzará un enorme éxito; exhibiéndose en Soria ante que en la Corte.

El jueves, se proyectará el film Títán Fox, «Madre Mia» que dejó de proyectarse el mes pasado.

Palace-Cinema

Mañana martes, la cinta «Su primer éxito» comedia muy interesante en que los caprichos de una rica heredera dan origen a divertidas complicaciones.

«Su primer éxito», pudo contar la vida a 750 comparsas que intervienen en la cinta como espectadores pues se incendió el teatro, y se salvaron gracias a que el director los ordenó que saliesen ascape por exigirlo así la película.

El jueves, a precios populares, «El cadete de West Point», por William Haines, el joven actor de la M. G. M. que ha popularizado el tipo de «fresco», esos pollos peras cuya única misión parece ser aparecer como tontos con ribetes de sinvergüenza, hasta que la vida les hace ver su fracaso. Como final se pasará la cinta de belleza «Miss España 1930».

BIENVENIDO CALVO
ABOGADO
Plaza Mayor, 6 SORIA

Los microbios y el papel

Cualquiera diría que las manipulaciones mas o menos complicadas que transforman la celulosa en papel, habrían de destruir los microorganismos que consigo llevase aquella primera materia, y, sin embargo, no es así. Un bacteriólogo francés, M. Galippe, ha tenido la curiosidad de hacer cultivos con pedazos de papel de diferentes épocas, y ha descubierto y aun propagado diversas especies de microbios que allí se hallaban, por decirlo así, en estado latente.

Los primeros experimentos de M. Galippe fueron hechos con papel del filtro de reciente fabricación, y el gran número de gérmenes de microbios que en él encontró le indujo a repetir el experimento con papeles del siglo XVIII y luego del XV, hallando en el primero numerosos gérmenes de bacilos y diplobacilos; y en el segundo enormes micrococcos. En uno de los cultivos apareció un bacilo morfológicamente idéntico al de los tanos.

Animado por los resultados, el bacteriólogo procedió a examinar el papel de antiguos manuscritos chinos, siempre con resultados positivos, y, por último, se decidió a estudiar fragmentos de papiro egipcio del tiempo de los Ptolomeos, es decir, de unos dos mil años antes de nuestra Era, hallando en ellos gérmenes de microorganismos variados. Después de tres horas de hidratación, esos seres microscópicos, que habían permanecido inmóviles, cerca de cuarenta siglos, empezaron a moverse, y los cultivos hechos con ellos mostraron los primeros síntomas de multiplicación y desarrollo a las veinticuatro horas.

Ecos y Noticias

Poseción de Don Luis Posada

Ayer a las once tomó posesión en su cargo de Gobernador civil de Soria D. Luis Posada Llera. Acompañó en dicho acto el Teniente Coronel D. Santiago Sanchez Isler y otras personalidades.

A las dos y media de la tarde salió en automovil el Sr. Posada para Madrid.

Hoy a las 5 ha llegado a Soria, ya que mañana 25 tendrá que dar posesión a las Corporaciones Diputación y Ayuntamiento.

La Conferencia de Sánchez Guerra

Por fin se ha señalado para el día 27 a las cuatro de la tarde en el Teatro de la Zarzuela la conferencia que tanta expectación ha despertado, a cargo del ex-Jefe del partido conservador y ex Presidente del Consejo de Ministros D. José Sánchez Guerra.

Por todos los partidos políticos se espera con gran ansiedad la citada conferencia, dada la categoría que posee el Sr. Sanchez Guerra.

Compañía Telefónica Nacional de España

Capital desembolsado: 500 millones de pesetas

A partir de 1.º de Marzo próximo se pagara a las acciones preferentes contra cupón número 21, un dividendo a cuenta de pesetas 7,93, ya deducidos todos los impuestos.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias:

- Banco Hispano Americano
- Banco Urquijo
- Banco de Bilbao
- Banco Hispano Colonial
- Banca Marsans, S. A.
- S. A. Arnús Garí
- Banco Urquijo Catalán
- Banco Herrero
- Banco Guipuzcoano
- Banco Mercantil
- Banco Pastor

Madrid 21 de Febrero de 1930.

Gumersindo Rico,
CONSEJERO-SECRETARIO

Dos pastorillos se defienden de los lobos

Dicen de Oviedo que en el puerto de Mengayo, hace pocos días se hallaban apacentando un rebaño de ovejas los hermanos Guillermo y Basilio Fernández, de 17 y de 13 años, respectivamente. Con gran sorpresa vieron que varios lobos se dirigían hacia el ganado. A los gritos y movimientos de los muchachos los lobos se espantaron, excepto uno, que llegó a apoderarse de una res.

Basilio se lanzó a defender su rebaño y rescatar la presa. Mientras el lobo tenía la oveja cogida por el pescuezo, Basilio la sujetaba por las patas traseras para evitar que se la llevase, y en tanto Guillermo con una hoz acometió al lobo, que huyó, dejando moribunda su presa. Los muchachos han sido muy felicitados por sus vecinos.

Ha sido confirmado en el cargo de Interventor de Hacienda en la nueva reforma, nuestro querido amigo D. Gustavo Ibara, Jefe de Administración.

Cordial enhorabuena

EL REY DEL TEÑIDO

Ex-oficial de la importante zapatería de B. Almería (Madrid)

El Rey del Teñido cuenta con amplio, único y verdadero taller de Zapatería montado al estilo de Madrid, instalado en la calle de la Claustrilla números 5 y 7.

Dispone de dos oficiales, hormaje moderno y cuantos útiles se relacionan con el ramo. Especialidad en obra nueva a la medida y para pies defectuosos. Trabajos en goma crepé. Máquina de alargar y ensanchar el calzado. Tintes especiales.

¡OJO NO CONFUNDIRSE!

Claustrilla 5 y 7 - Soria

Nuevo Conserje del Centro Franciscano y Cine Ideal

Ha sido nombrado D. Pablo Pérez Crespo, que ha desempeñado sus servicios con acierto en los depositos del F. C. S. M. durante su construcción. Enhorabuena.

Enfermos

Se encuentran de alguna gravedad D. Porfirio Martínez párroco de El Salvador; y D. Francisco Romero, Secretario del Juzgado de Instrucción en Burgo de Osma.

Celebraremos que obtengan una rápida mejoría.

Alianza de Partidos Izquierdistas

El pasado viernes tuvo lugar en el domicilio social del Partido Republicano, situado en el piso primero del café «El Recreo» la anunciada reunión de republicanos y simpatizantes con objeto de formar una alianza denominada «Frente Unico».

Hicieron uso de la palabra numerosos oradores y se acordó la celebración de una nueva asamblea, que tendrá lugar en un local público, para ultimar la unión de partidos izquierdistas.

El acto, al que asistió un delegado de la autoridad se desarrolló dentro del mayor orden.

Fallecimiento

El pasado sábado falleció en Ajata nuestro apreciado paisano D. Cipriano Arribas, hermano de nuestro querido amigo D. Gerardo, antiguo empleado de las oficinas del Ferrocarril de Soria. Reciban la apenada esposa del finado, D. Gerardo Arribas y demás familia nuestro sentido pésame.

Traslado

A petición propia ha sido trasladado a Madrid nuestro distinguido amigo D. José M. Barbero, Ingeniero Industrial, Arquitecto y Director de la Escuela de Artes y Oficios de Soria.

Sentimos la ausencia de Sr. Barbero y le deseamos siga progresando en sus importantes carreras.

Pesas y medidas

Se ha dispuesto que desde mañana 25, se verifiquen las operaciones de comprobación de pesas y medidas, lanzas, básculas etc. en la villa de Burgo de Osma y pueblos del partido.

D. José García Guerrero a Teruel

Según la prensa, y noticias particulares ha sido designado a Teruel el Sr. García Guerrero quien fue nombrado Gobernador de Soria hace breves días.

Paso-doble Joselito de la Cal

Así se titula el original del conocido artista soriano D. Francisco García que viene obteniendo merecidos elogios en varios centros de Madrid y en Cines de esta localidad.

En breve se impresionarán discos de bonito paso-doble y se pondrán a la venta.

La citada composición ha sido transmitida por la Radio del Hotel Nacional y Café de las Calatravas.

Felicidades al soriano artista por el nuevo triunfo obtenido.

Velada Benéfica

El pasado sábado tuvo lugar una velada para recaudar fondos a beneficio de las misiones del Perú y Uyuca. El acto resultó animado.

Natalicios

El día de hoy ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña D. Isabel Prieto, esposa de nuestro distinguido amigo D. Ramón de la Piza y de Bedoya Director de la Sucursal del Banco Español de Crédito en Soria.

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño la esposa de nuestro querido amigo D. Aurelio Casado, competente funcionario de Hacienda. Reciban los venturosos matrimonios, nuestra cordial enhorabuena.

Bendición del nuevo Cementerio

Ayer a las 12, con asistencia del Sr. Alcalde Conde de la Puebla de Valverde, Teniente de Alcalde Sr. Peña, algunos concejales y varias personas de la ciudad, tuvo lugar el acto de bendición de la ampliación del nuevo recinto destinado a tal fin. Bendijo el lugar sagrado el virtuoso sacerdote soriano, capellán del Cementerio D. Satorio Saenz. Dicho acto revistió gran solemnidad.

Pérdida de un bolso cartera con cuatro llaves, en el trayecto del Cine Ideal a la calle de Caballeros

Se agradecerá a la persona que lo haya encontrado lo entregue a su dueño Caballeros n.º 5.—TIN TORERIA, donde se le gratificará.

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.-MADRID
Sucursales en todas las poblaciones importantes de la Nación

CAPITAL - 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS - 4 POR 100 DE INTERES ANUAL CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, 2,50 POR 100 ANUAL - IMPOSICIONES A PLAZO - VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES.

Cartas de crédito - Cheques - Descuento de letras - Premios de Lotería Cambios de monedas y billetes extranjeros - Valores - Depósitos - Bolsa - Informes comerciales, etc.

Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales

CANALEJAS, 25 y 27
SORIA

Especialidad en «corses»

«PRINCESA»

Julia A Santullano

Torija 10 y 12, 1.º

(ESQUINA A BOMENTO)

Tip. de NOTICIERO DE SORIA

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Capital..... 20.000.000 de pesetas
Reservas..... 5.660.000

SUCURSALES

Alcañiz-Almazán-Ariza-Ayerbe
Balaguer-Barbastro-Burgo de
Osma-Calatayud-Aminreal-Ca-
riñena-Caspe-Daroca-Ejea de
los Caballeros-Fraga-Huesca
Jaca-Lérida-Madrid-Molina de
Aragón-Monzón-Sarriena-Se-
gorbe-Sigüenza-Soria-Tarazo-
na-Teruel y Tortosa

Agencias en Ade-
má y Mequinena

Oficina de servicio de cambio
de moneda en la estación Inter-
nacional de Canfranc

BANCA - BOLSA - CAMBIO

- Caja de Ahorros -

Saldo en 18 de Junio de 1929

PTAS. 34.055.862'69

Los imponentes de la Caja de Ahor-
ros del BANCO DE ARAGON, tien-
en, además de sus capitales impues-
tos, la garantía del capital y reservas
del banco, que ascienden a

PTAS. 25.650.000,00

Préstamos con garantía de fincas
rústicas y urbanas por cuenta del
Banco Hipotecario de España, libres
de comisión.

Plaza de Aguirre, 3
SORIA



Compañía de Seguros Reunidos
Agentes en todas las provincias
España, Francia y Portugal
48 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS CONTRA LA VIDA
Subdirector en Soria:
DON RAFAEL ARJONA
OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

Lea V. Noticiero de Soria

SE PUBLICA
Lunes y Jueves

NOTICIERO DE SORIA

SUSCRIPCION
AL AÑO

Defensor de los intereses generales de la provincia

TALLERES TIPOGRAFICOS Y ADMINISTRACION

Plaza de Aguirre núm. 9.-SORIA

FUNDADO EN
EL AÑO 1888

Se hacen toda clase de impresso a precios económicos

4 pesetas
99 céntimos

HIJO DE SANTIAGO LA HERAS

Tejidos, Pañería, Confecciones y Géneros de punto
ESPECIALIDAD EN ARTICULO BLANCO

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Bateria de Cocina
y Muebles - Extenso y variado surtido en Camas de Madera,
Hierro y doradas a precios sin competencia.

GARNDES REFORMAS - SECCION DE 0'95

Canalejas 59 **SORIA**

Colegio de la Presentación

Dirigido por las señoritas Escudero
Plaza de gervardo Robles (antes
Teatinos número 8). - Teléfono 117
S O R I A

INTERNAS Y EXTERNAS
Primera enseñanza preparación
para el Magisterio, Bachillerato y
oposiciones. Clases de dibujo, pintu-
ra, tapices, frances, taquigrafía, me-
canografía, labores, etc. Corte y con-
fección de ropa interior y exterior.
Se reciben encargos de bordados,
zurcidos, pintura, etc.

La Compañía de Maderas
BILBAO

Oficinas y Fábrica, muelle Churruc
Aparato n.º 44.

Erupciones

DE LOS NIÑOS
Se curan con rapidez con
Depurativo infantil y Pasta
Porosa Caballero
De venta en Droguerías y Farmacias

FABRICA DE CAL
DE

José Domínguez

Existencia permanente de clase inme-
jorable a precios económicos.
PEDIDOS REAL N.º 79.-SORIA
Se sirve a domicilio

F O R D

Automovil universal

Gran Stock de piezas de recambio a
todo los modelos de coches.

AGENTE

GONZALO RUIZ
SORIA

Cerveza
EL AGUILA

DEPOSITO: Caballeros 12
Encarnación Yuberu V.º de E. Mozo

PROPIETARIOS

Viuda e Hijos de R. J. Chavarri
Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de

CARABAÑA

Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

AVISO
Rechácese como falsa toda
agua que se venda fuera
de sus botellas origi-
nales y cerradas

GRAN ALMACEN

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa
Tejera, 32 — Teléfono, 41 — SORIA

DOMINGO MODREGO

CAMION DE TRANSPORTE PARA QUIEN LO DESEE

SUCURSAL EN CALATAYUD

FRENTE A LA ESTACION M. Z. A.
TELEFONO EN CALATAYUD N.º 39

RECIBOS DE PRESTAMOS

FES DE VIDA

de venta en la imprenta
de este periódico -

ELIXIR ESTOMACAL
de SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)
Lo recetan los médicos de las
cinco partes del mundo porque
quita el dolor de estómago, las
acédias, la dispepsia, los vómitos,
las diarreas en niños y adultos
que, a veces, alternan con estreñi-
miento, la dilatación y úlcera del
estómago; tonifica, ayuda a las
digestiones y abre el apetito,
siendo utilísimo su uso para to-
das las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS
VENTA: Serrano, 30, farmacla, MADRID
y principales del mundo.

SE VENDEN herramientas de ce-
rrajería en magni-
fico uso.
Para tratar con su dueño Manuel de
Pérez Plaza de la Leña n.º 15, Soria

OSBORNE Y COMPAÑIA

CAS FUNDADA EN 1772
VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ
Puerto de Santa Maria (ANDALUCIA)
Amonillado fino Coquinero.-Amontillado Fino Quin-
ta.--Quina Osborne, Solera Imperial
Coñacs Veterano y tres 000.-COÑACS DE POSTIN

SOLDADURA AUTOGENA

DE
Julio Santa Maria

Carretera de Logroño

Reparación de automóviles, Construcción y reparación de
maquinaria en general, Soldadura autógena.
Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de ele-
mentos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los tra-
bajos en mecánica y ajustes.

Precios económicos

Amplias cocheras para automóviles, con fácil salida y entrada
Alquila a precios económicos D. JULIO SANTAMARIA.--Carretera de Lo-
groño.--Taller de reparaciones (frente al Hospicio provincial)